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Annonce           Lancer     Justification  
 
2  +  1  +  2            4                   
 =5                                        5 > 4 

Comparaison par le calcul . 2+1+2 est 
égal à 5, et 5 n’est pas équivalent ou 
est supérieur à 4.   
      

 
2  +  1  +  2            4                   
 
     4  +  1                4             4 + 1 > 4         

Utilisation des faits numériques pour 
comparer et mettre en évidence un 
écart. On peut alors dire : « l’annonce 
2+1+2 est plus grande de 1 que le 
lancer 4 » 

Situation d’apprentissage Module 6bis CP 
Situation du Jeu des annonces : 
Comparer des annonces à deux termes ou plus 

Focus théorique 
Dans la continuité du module 6, ce module 6bis poursuit comme objectif la 
comparaison entre deux écritures additives en cherchant à déterminer 
mathématiquement « de combien » une annonce est plus grande (ou plus petite) 
qu’une autre. Il s’agira de trouver les moyens que procure le système symbolique 
écrit pour déterminer la désignation chiffrée de la différence entre deux nombres 
présentant des expressions différentes. 
Par ailleurs, comparer deux annonces qui se présentent sous une « expression 
étendue » (un nombre de termes plus élevé) va permettre aux élèves d’éprouver la 
nécessité de composer/décomposer ces termes et ainsi de convoquer et de renforcer 
les connaissances construites dans le Jeu des annonces (répertoire mémorisé, 
associativité etc., calcul mental). La valeur de chacun des termes restant toujours 
comprise entre 1 et 6. 
Ce module 6 bis introduit le module 7 suivant sur la différence car il permet, en 
rendant des termes identiques dans les deux écritures additives, de mettre en 
évidence la différence et de construire un premier rapport écrit à cette différence. 
Autrement dit, en comparant deux sommes sans en calculer le total, on crée un 
rapport non-opératoire à la différence sans nécessairement appeler l’usage du signe 
« - » et de la soustraction.  Cette différence est d’abord considérée dans la démarche 
ACE comme un écart entre deux quantités. Cet écart entre deux expressions pourra 
être représenté et estimé à l’aide du schéma-ligne ou de segments sans avoir recours 
à une désignation chiffrée calculée. 
Ce module amène également, progressivement, les élèves vers les modules 8 et 9 
(le groupement par 10) car il s’agit d’éprouver un ensemble de techniques et d’en 
constater l’économie en terme d’erreurs ou de facilité de compositions dont 
principalement celle de rendre des termes identiques dans deux désignations pour 
les comparer.  
Nous considérons donc ce module 6 bis comme une articulation entre le Jeu des 
annonces (modules 1 à 6) et le travail avec et sur les nombres qui suivra. 

Exemple qui a pu être 
rencontré oralement dès 
le module 3 (jeu à trois 
mains et un dé). 
On constate, quand on 
travaille sur les 
désignations écrites 
comme dans l’exemple 
ci-contre, la force de la 
représentation écrite 
pour mettre en 
évidence un écart. 
Autrement dit, ce qui a 
pu être rencontré 
factuellement dans des 
faits de jeu et à l’oral, 
dans l’action du jeu, va 
être maintenant 
provoqué et étudié avec 
et sur des écritures 
additives. 
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Situation d’apprentissage : 
comparer des annonces à deux 
termes et plus 
 
Durée approximative du module: environ 6 heures 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Matériel :   
 

- Dé 
- Bandes-segments de 1 à 6  
- Jeu de cartes (au début ne garder que les quatre cartes de valeur 

« 2 » et les quatre cartes de valeur « 3 ») 

Enjeux de l’apprentissage :  
 
- Comparer deux écritures additives, sans les comparer par leur total. 
- Créer un rapport à la différence. 
 
Objectifs : 
 
- Utiliser les propriétés des nombres et les techniques de 
composition/décomposition pour comparer des écritures additives. 
- Utiliser le répertoire additif, selon des stratégies diverses.   
- Entretenir l’usage des signes +, =, ≠, > et <. 
- Raisonner en utilisant différentes représentations. 
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Déroulement : 
 
Ce module se réalise en deux étapes : (1) introduction d’une nouvelle règle au 
jeu de comparaison et travail d’un ou plusieurs exemples, (2) expérimentation de 
stratégies de comparaison à l’écrit et de l’usage des représentations. Des 
incitations pour le Journal du nombre seront proposées. Elles visent à explorer la 
situation de comparaison. 
 
Etape 1 : De nouvelles règles pour le jeu des 
annonces 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le Jeu : 
Le professeur joue contre la classe (ou deux équipes jouent l’une contre l’autre). 
Il tire au sort une carte qui déterminera le nombre de lancers d’un dé pour une 
équipe puis une autre carte qui déterminera le nombre de lancers de l’autre 
équipe. Les deux séries de lancers devront être comparées dans un premier 
temps. 
On peut considérer ces séries comme des annonces qui ne sont plus des 
annonces de doigts mais des annonces de points. 
La série qui a le plus grand nombre de points a gagné. Il s’agira dans un 
deuxième temps de mettre en évidence combien de points cette série a de plus 
que l’autre. 
 

- Présentation du jeu en collectif  
Le professeur joue contre la classe. Il tire au sort une carte parmi un jeu de cartes 
dont il n’aura gardé que celles de valeur « 2 » et « 3 » pour commencer. Cette 
carte déterminera le nombre de lancers. Par exemple si le professeur tire la carte 
« « 3, il lancera trois fois un dé à six faces et notera au tableau l’écriture additive 
correspondante. Puis un élève fait de même pour les lancers de la classe.  
Le professeur pourra alors s’exprimer en substance de la manière suivante : 
« Vous allez maintenant comparer ces deux annonces et écrire le signe qui 
convient (=, > ou <). » 
 
Après un petit temps de recherche, le professeur peut demander : « Qui a le plus 
de points ? Quelle est l’écriture qui désigne le nombre le plus grand ? » ; « Sans 
calculer, comment pourrions-nous trouver quelle est l’écriture la plus 
grande ? ».  

Pourquoi cette étape ?  
Il s’agit d’appréhender une nouvelle évolution du jeu des annonces dont les 
règles ont été modifiées.  
Sans pour autant disqualifier la stratégie de comparaison par le total, 
montrer que la stratégie de composition/décomposition permet de mettre en 
évidence l’écart entre les deux quantités de points obtenues par les lancers. 
Pour cela la stratégie à travailler consistera à rendre des termes identiques 
le plus possible dans les deux écritures, en composant deux termes ou en les 
décomposant (cad en « faisant voir » un nombre dans un autre). 
 

L’organisation du module 
en « Etapes » et « Temps » 
ne correspond pas 
nécessairement à une 
organisation en séances.  
Chaque enseignant 
pouvant envisager une 
mise en œuvre adaptée à 
l’avancée de ses élèves. 
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Il suffit parfois d’observer les termes. 
Exemple : 6+2+2 < 6+3+2 
 
La consigne « de combien cette annonce est-elle plus grande que l’autre ? 
Combien a-t-elle de points de plus ? » permet de relancer la recherche de 
stratégies de comparaison et d’aborder la question de l’écart. 
 
Le professeur peut aussi amener les élèves à produire un écrit qui « fait voir » 
un terme dans un autre pour faciliter la comparaison en rendant le plus possible 
les termes identiques. 
Exemple : 5+4 et 5+6 
Pour comparer on peut « faire voir » un 4 dans un 6, en décomposant 6 en 4 et 2. 
On obtient alors : 5+4 < 5+4+2 
L’annonce 5+6 est plus grande de 2 que l’annonce 5+4. 
 
Il est donc important que le professeur soit bien conscient de ces différentes 
approches qui permettent de comparer deux sommes, sans passer par le 
total : 

- 1) Voir/comprendre immédiatement quelle est l’annonce la plus 
grande, avec des cas comme 5 + 2 comparé à 5 + 3 (un terme 
commun), ou 5 + 3 comparé à 4 + 1 (chacun des deux termes plus 
petit) ; 

- 2) Prouver/donner à voir mathématiquement la différence, en 
« faisant voir » un nombre dans un autre :  
Par exemple pour 5 + 3 > 5 + 2, « faire voir » 2 dans 3 permet 
d’écrire que 5 + 2 + 1 est plus grand de 1 que 5 + 2, la différence 
entre 5 + 3 et 5 + 2 est 1 ; 

- 3) Donner à voir la différence sur le double schéma-ligne ou avec les 
bandes-segments. 

           
 
Commentaires : 
1) Pour favoriser l’apparition de telles procédures de comparaison s’appuyant 
sur une décomposition pour rendre des termes identiques, proposer auparavant 
dans le JdN des incitations telles que : 

- « Ecrire x de plusieurs façons ».  
Exemple pour 8 → 8 = 4+4 ; 8 = 2+2+4 ; etc. 

- « Faire voir x dans un nombre ».  
Exemple « faire voir » un 3 dans 8, dans 5, dans 7… incite à produire par 
exemple 8 = 3+5 ou 3+3+2 ; 5 = 3+2 ; 7 = 3+4  

1) Les élèves ont tendance à calculer le total. Mais cette méthode n’est pas 
toujours fiable : les totaux trouvés sont souvent différents au sein de la classe. 

Des incitations de ce type 
ont déjà été proposées en 
amont, au cours du module 
6. On peut poursuivre 
encore de telles activités au 
cours de ce module pour les 
élèves qui en auraient 
besoin, sous forme de petits 
exercices rapides sur 
ardoise par exemple. 
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Seuls les bons calculateurs trouvent le résultat mais ils ne sont pas toujours 
capables de trouver de combien une annonce est plus grande que l’autre.  
 

- Compte-rendu de parties jouées dans une classe au cours de 
la première séance  

 
Première partie : 2+2+5 et 1+5+3  
 
2 + 2 + 5 ….. 1 + 5 + 3 
 
 
    4  +  5 ……4 + 5 
 
     

Une grande partie des élèves de la classe avaient 
fait le total mais deux élèves avaient produit une 
composition de 2+2 et 1+3 pour écrire 
4+5 = 4+5.  
Les deux procédures (total et composition pour 
rendre des termes identiques) ont été formulées. 

 
Deuxième partie : 3+1+4 et 2+3 
 
3 + 1 + 4 ……  2 + 3 
 
    
   3 +  5   ……  5 

Plus d’élèves avaient produit des compositions 
en remarquant que 1+4 = 2+3 = 5 d’où les 
écritures 3+5 à comparer à 5. Ils comprennent 
peu à peu ce que l’on attend d’eux et à formuler, 
avec l’aide du professeur, que « 3+5 est plus 
grand que 5 de 3 ». 

 
Troisième partie : 6+3 et 3+3+4 
La plupart des élèves savent dire de combien 3+3+4 est plus grand que 6+3 mais 
le professeur demande de l’écrire en mathématique. 
 
Ci-dessous production après échanges : 

 
 
L’élève a dit : « 3 et 3 ça fait 6 ». Le professeur dessine l’arbre à calcul et note le 
6 ; il y a un 6 dans l’annonce de la maîtresse et un 6 dans l’annonce de la classe. 
La maîtresse a gagné, son annonce est plus grande car 4 c’est 1 de plus que 3. » 
La maîtresse l’écrit sous la forme de la décomposition (4 c’est 3+1). Elle s’est 
saisie de la remarque d’une élève pour créer un premier rapport écrit avec la 
notion de différence en montrant que les écritures ont été le plus possible 
rendues identiques. 

Mot d’un professeur : 
« Pour éviter que les élèves 
ne passent par le calcul du 
tout, je donne dès le départ 
quatre et cinq termes.  
C’est seulement pour la 
première situation : ce n’est 
pas pour qu’ils réussissent à 
comparer seuls, mais pour 
qu’ils se rendent compte 
que le total n’est pas 
toujours une stratégie 
valable. Ça fait émerger la 
technique 
composition/décompo, ou 
au moins ça valide sa 
pertinence. » 

La professeur l’a aussi 
représenté sur le schéma-
ligne en créant une autre 
forme de rapport à la 
différence. Ici, les 
écritures additives ont 
permis d’interpréter le 
schéma-ligne pour dire 
de combien 3+3+4 a de 
points de plus que 6+3. 
 
Il n’est pas attendu que 
les élèves tracent un tel 
schéma-ligne avec 
plusieurs termes sans 
aide du professeur. 
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Une autre élève a produit 6+3 et 3+7 et comparé : 6+3 < 3+7.  
Encore beaucoup d’élèves font aussi le total pour comparer.  
Tous produisent. 
 

- Exemple d’affichage 
Cette affiche est un compte-rendu de partie. La maîtresse a tiré la carte « 2 » 
(noté « M 2) et a lancé le dé deux fois. Le dé est tombé sur 3 puis 5. Les élèves 
ont tiré la carte « 3 » (noté « E 3) et ont lancé trois fois le dé qui est tombé sur 3 
puis encore 3 puis 1. 

             

 
 
 

Il est important de ne pas 
multiplier les signes pour 
identifier les termes 
identiques révélés par les 
compositions et 
décompositions. 
Par exemple, ci-contre, sont 
utilisés « arbres » et points 
sous les nombres 
identiques. 
Être rigoureux sur la 
présentation et la 
verbalisation de la 
procédure. 

« L’annonce de la maîtresse 
est plus grande de 1 que 
l’annonce de la classe. » 

On a ici une technique de 
« faire voir » un 3 dans un 5 
car 5 = 3+2 
 
Puis ensuite un 1 dans un 2 
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Etape 2 : Expérimenter des stratégies de comparaison 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Temps 1 : augmentation du nombre de termes 
 
Une équipe tire au sort une carte parmi un jeu de cartes dont il n’aura gardé que 
celles de valeur 2, 3, 4 et 5. Idem pour l’autre équipe. 
 
Les élèves peuvent travailler en binômes. 
 

- Un départ de mise en œuvre possible 
Le professeur peut faire représentation la situation de comparaison avec des 
bandes-segments. L’annonce d’une équipe (1+3+5) est plus petite que celle de 
l’autre équipe (2+3+6+3).  
Mais de combien ? Combien la seconde équipe a-t-elle de points de plus que la 
première ? 
 

 
 
La réponse à la question peut être estimée : c’est plus que 3. Mais c’est un travail 
dans les désignations qui permettra de trouver cet écart. Dans la représentation 
avec des bandes-segments on peut le voir, éventuellement l’estimer mais pas en 
donner la valeur exacte.  
 
 

Pourquoi cette étape ?  
Il s’agit de laisser aux élèves le temps d’expérimenter ce travail sur les 
désignations écrites de quantités. Cette expérimentation de développements 
ou réductions d’écritures comme stratégie pour comparer va être reprise 
dans les modules suivants (modules 8 et 9). Elle sera fondamentale pour 
appréhender la décomposition canonique d’un nombre en puissance de 10 
(enjeu du module 9). 
 
Un travail conjoint professeur et élèves est à fournir pour développer une 
relation à l’écriture, pour mettre en œuvre des règles de pratique dans les 
désignations. Par exemple que le 5 est composé de 3 et 2, qu’il peut se 
dégrouper en 3 et 2. Les élèves savent aussi que 5 peut se dégrouper en 4 et 1 
mais il est nécessaire de convoquer la connaissance adéquate avec la 
situation présente. Par exemple, si je ne sais pas que 3 est « contenu dans » 
5, j’aurais du mal à « faire voir » un 3 dans une écriture où il n’y figure pas 
tel quel pour rendre des termes identiques. 
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- Rôle du professeur  
Le rôle du professeur est d’attirer l’attention sur la gestion des écritures. Pour 
que chaque ligne soit équivalente à celle de dessus, il faut recopier les termes 
déjà traités et à traiter.  
Chaque terme rendu identique doit être « marqué » (pointé par exemple). Le 
professeur peut ainsi mettre l’accent sur l’importance d’un traitement rigoureux 
des écrits. Cette attention portée aux écrits est nécessaire pour mener l’action 
jusqu’au bout, c’est-à-dire jusqu’à la mise en évidence du nombre de points 
qu’une des deux sommes a de plus. 
Le professeur récapitule les étapes déjà effectuées et fait le point sur la situation 
pour relancer l’étape suivante. 
Le professeur verbalise le choix de l’élève : par exemple, pour une technique de 
dégroupage qui permet de « faire voir » un nombre dans un autre.  
 
 

- Des productions d’élèves montrant la diversité des stratégies 

utilisées 
 

  

 
 

    
 

   
 

 
 
 

Les élèves ont travaillé en 
binôme. Les productions ne 
sont peut-être pas toutes 
abouties ou comportent de 
petites erreurs mais tous 
produisent et 
expérimentent les 
développements ou 
réductions d’écritures 
comme stratégie pour 
comparer. 
Dans certaines productions 
ce travail se réalise sur une 
seule annonce (sur un côté), 
dans d’autres sur les deux. 
Travailler sur un côté pour 
le rendre identique à l’autre 
peut être une stratégie plus 
facile à maîtriser et qui 
permet d’engager les élèves 
dans l’activité.  
Cependant travailler des 
deux côtés, de manière à 
opérer de la manière la plus 
pertinente possible, relève 
d’un savoir-faire 
conceptuel plus important 
et d’une observation des 
nombres plus fine. 

Il n’est pas nécessaire 
d’avoir une maîtrise de 
la gestion des écritures 
mais de comprendre ce 
que l’on fait. On peut 
comparer deux termes et 
trois termes, cela suffit. 
Ce travail sera repris 
dans les modules 
suivants (mod 8 et 9) 
ainsi qu’au CE1. 
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Temps 2 : parties fictives 
 
Le professeur peut proposer collectivement ou individuellement des fictions de 
parties avec le même nombre de termes puis avec un nombre de termes différent 
pour permettre aux élèves de constater que le nombre de termes n’est pas corrélé 
à l’obtention d’un lancer gagnant.  
Par exemple, comparer : 
3 + 5 et 3 + 3 + 1 
6 + 4 et 1 + 4 + 2 + 2 
 
 
Temps 3 : journal du nombre 
 
1) Les élèves peuvent inventer des parties répondant à des conditions, par 
exemple : 
 
Equipe A marque le plus de points / Equipe B marque le moins de points :  
… + … + … > … + … + … 
 
A marque le plus de points / B marque le moins de points :  
… + … + … > … + … + … + …. 
 
A marque le moins de points / B marque le plus de points :  
… + … + … < … + … + … 
 
A marque le moins de points / B marque le plus de points :  
… + … + … < … + … + … + …. 
 
2) Incitations :  
 
« Invente des annonces à plus de deux termes et compare-les en utilisant les 
signes « =, < et > » 
 
 
« Transforme une écriture de x termes en une écriture de y termes. » 
 

 
 

La vérification des écritures 
peut se réaliser à l’aide des 
bandes-segments. 
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